

从圣莫尼卡海滩到丹江之滨

马泽平

中国秦岭南麓，初秋夜晚，凉风习习。丹江之滨，秦岭博物馆上空灯火辉煌，53面不同国家或地区的旗帜迎风飘扬。与它们一起灵动的，是地面上充满力量与美感的跳跃、扣球……

这个初秋，商洛正以其独有的方式，讲述着一段与沙排世锦赛激情相拥的浪漫故事。这场浪漫与激情的交汇，吸引着世界目光。

沙滩排球，这项起源于美国加利福尼亚州圣莫尼卡海滩的运动，历经百年时光，终于踏上秦岭最美的地方——商洛。

回想20世纪20年代，一个夏末的傍晚，圣莫尼卡广袤的海滩，一家人身着鲜艳的服装，在细软的沙滩上欢呼奔跑，空中的球犹如一颗颗跳跃的珍珠，带着海浪的律动，穿梭于蓝天与大海之间。

谁也没想到，这次浪漫的家庭娱乐，随着时间的推移，竟逐渐发展成一项广受欢迎的体育运动，并走进奥运会上，成为世界上最美的运动项目之一。

蓝天下，碧海边，沙滩排球铺展开一幅生动的画卷：运动员们在金色沙滩上跳跃、奔跑，每一次传球、扣杀，都形成一片欢乐的海洋；沙滩宝贝身着五彩斑斓的比基尼，那曼妙的剪裁，如同一道道绚丽的彩虹，增添了无限生机与活力；阳光洒在观众脸上，海风吹拂着他们的柔发，波浪拍打着海岸，与人们的欢

畅一同欢畅着。

在这个世界上，美的形式可以不同，但美给人的感受是相同的。

当时代的车轮轰隆隆驶进21世纪，养在深闺人未识的商洛，聚力打造“中国康养之都”，急切地寻找新的打开方式，让世界在商洛看到美丽中国。

中国奥委会原名誉主席何振梁曾说过，要想让全世界的人了解一个城市，体育是非常好的媒介。温布尔登成为网球小镇，波士顿成为跑者殿堂、皇后镇成为户外运动天堂，皆是如此。

于是，秦岭最美的地方——商洛，自然想到了联合国世界上最美的运动项目——沙滩排球。

然而，要想办世界级的国际赛事，无论是基础设施、办赛经验，还是运动氛围，商洛要做的事还很多。

但正如古人所说，善谋者谋其势，势成则事成。

近几年，随着中国环秦岭国际公路自行车赛、商洛国际马拉松赛、“四国”男篮挑战赛、全国钓鱼锦标赛、全国沙排锦标赛等上百场赛事的举办，商洛城市形象和品质实现华丽蝶变，120天建成商洛北站，3年建成秦岭博物馆，短短两年建成100多个运动休闲公园，城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

善谋者行远，实干者乃成。国际排联宣布，

2024年沙排U19世锦赛将在中国商洛举行。至此，商洛这个秦岭里最美的地方被推到聚光灯前，与世界沙排运动情人一样双向奔赴。约会的具体地点选择在这个城市的地标性建筑秦岭博物馆。这是一个融合科技、特色、体验于一体的博物馆，它贯通古今的文化气场，正好成为一场约会恰如其分的背景。

三伏光阴过，初秋宇宙新。8月28日，沙排U19世锦赛开幕之际，来自53个国家和地区的参赛队伍如约而至，秦岭南麓，丹江之畔，到处洋溢着欢乐。赛场内，运动员们跃起、伸展，一记重扣将球狠狠地砸在对方法地上，瞬间引发雷鸣般的掌声。赛场外，沙滩集市的人山人海、群众公园的健身运动、夜市摊的烟火气，以及那独特的地方特产、丰富的文化活动和美食，让人流连忘返。

商洛人民用真诚、胆识、热情，携手全球沙排健儿，共同奉献了一场“中国特色、陕西风采、商洛韵味”的体育盛宴。

沙排，这项充满激情与时尚的运动，从加州圣莫尼卡碧波荡漾的海滩到如诗如画的丹江之滨，用了100年。今天，借助国际沙排的“流量”，一个开放、实干、自信、包容的商洛，在用自己的方式讲述着中国故事，在以中国康养之都的名义走向世界。

与排球同在的青春

徐祯霞

商洛沙滩排球赛，让我又想起了我并不熟练的排球，想起了我那与排球同在的青春。

当年，我才上初中，还是一个梳着两个小辫的女孩，对世事懵懵懂懂，充满好奇。电视作为一个新生事物，在我生活的山城汭水出现了，它将我带进了一个陌生的全新的未知的梦幻世界，一个小小的方框中，竟然能够出现许多的人和物，上演着一幕幕精彩的画面和我没有见过的人与事，我被这方奇异的屏幕深深吸引了。

我第一次看电视，是在同学家，他们家里有一个电视机。一天晚上，上完晚自习，我随她来到了家中。她父亲是学校副校长，我父亲是学校老师。见我来时，他招呼我坐下，和蔼地问我作业做完了没，我说作业做完了，他说作业做完了看一会儿电视是没有问题的，不能因为看电视忘记了做作业，耽误了学习，那就不好了。我连忙听话地应着。

电视剧《排球女将》的播出，迅速在学生中引起轰动，偶然的一次去同学家观看，吸引了我，于是再也放不下。此后，天天晚上上完自习和同学去她们家观看《排球女将》，而我的青春也同这群活力四射的排球女孩联系在一起，与排球相关的时光联系在一起。

在这部电视剧中，我印象最深的是女主人公小鹿纯子。她自幼失去了母亲，命运的无情打击，并没有让她失去生活的信心，相反磨炼了她的意志，纯子成了一个开朗乐观，一个不服输不向命运低头的孩子。从四岁起，纯子就跟着爸爸训练排球，排球成了纯子从小到大生活中的一个重要内容，她最大的愿望就是参加奥运会，完成妈妈的心愿。因一次机会，纯子告别了家乡来到了东京，加入了白富士学校的女子排球队。在这里，通过训练，纯子的球技与日俱增，练就了

“晴空霹雳”等绝招，也结识了许多好友。终于，纯子进入了梦寐以求的国家队，这里汇聚了全国实力最强的排球队员，她的征战才刚刚开始。这是一个励志女孩的故事，也是一个青春激荡的故事，它将我带进了力与美的世界，让我感受到了一种不一样的激情和人生。

原来一个女孩还可以如此强大！看到纯子在球场上奋力搏杀的身影，看到她受了伤依然顽强训练的坚毅，我被这个女孩震撼了。都说女孩是柔弱的，但在纯子身上没有柔弱两字，只有不屈和勇敢，挑战和坚强。在她身上，青春是昂扬和动人的，喷薄着力与美，每一个日子都在汗水中闪闪发光。因为小鹿纯子，我喜欢上了排球，《排球女将》这部电视剧，让我看到了一群在球场上挥洒着汗水和放飞着梦想的年轻女孩。

喜欢《排球女将》的，不只有我，班上的女孩都喜欢。我们在课间，常常讨论着头天晚上看《排球女将》的感受，为她们的精彩瞬间叫好，为她们命运的跌宕或喜或忧。上体育课，我们几个女同学，也学起了打排球。那时的操场没有球网，也没有专门的排球场地，大操场是一个混合运动的地方，泥地上面铺了沙。体育老师将我们集合后，问我们要什么体育器材？男生们要了篮球，我们女孩便要了排球，我们要学《排球女将》里的那些女孩们，打出漂亮的划着弧线的排球，学小鹿纯子的霹雳扣杀，打出排球的魅力与潇洒，可我们打得不是很成功，只有一个女孩考上了西安体育学院，其他人都以娱乐而告终。我终是娴静有余，动感不足，对排球的喜欢，终究只

是喜欢。但我青春期的体育课，始终是与排球相关的，与小鹿纯子在球场上奔跑、扣球的无数个惊心动魄的场面相关的。学校那个大操场，能给我留下深刻印象的，便是一个个在空中飞来飞去的排球。

当听说沙排U19世锦赛将在商洛举行的时候，又唤起了我对于排球久远的记忆，想起了我那与排球同在的青春，想起了小鹿纯子，想起了影响我们一代女生的《排球女将》。

曾经觉得，排球赛事离我是遥远的，是电影与电视里面的事情，却没有想到，有朝一日，一场大型的排球赛事会在我的家乡商洛举行，而且是一场高规格的国际赛事。我不禁浮想，是什么吸引着世界各国的运动员？是商洛美丽的自然山水，是商洛宜人的气候，抑或商洛人的热情好客，让他们走进美丽的商洛山，共享一场体育盛宴！

没来过商洛的人对商洛充满好奇，来过商洛的人又对商洛悠久深厚的人文兴趣盎然。我时常觉得，住在商洛是幸福的，商洛有品不尽的美，商洛有讲不完的故事，商洛有吟不完的诗意，商洛还有一群热情向上、淳朴好客、热爱排球的人们。此时此刻，他们正沉浸在排球带给他们的喜悦中，当一个排球在空中旋转飞扬的时候，那一定是商洛最美的夏天！

而此时此际，我的青春正在被唤回……

是对商洛市历史文化风貌的综合展现，更是对大秦岭自然文化风貌的首次全面展示，传播秦岭文化，讲好秦岭故事，令国际友人赞叹不已。

沙排开幕式隆重简朴，气氛热烈，巧妙利用博物馆建筑搭建的现代节奏灯光效果，与建筑交相辉映。最后，顶端五彩斑斓的烟火表演将开幕式推向高潮，广场上千人汇聚，欢呼雀跃，共同见证这一国际赛事开幕。

大剧院里，一场文艺节目正在隆重上演。花鼓、道情、秦腔、戏剧、民歌，将地域文化表现得淋漓尽致。国际友人兴致勃勃地观看节目，不时报以热烈的掌声，对商洛文化表现出由衷的喜爱和赞美之情。

比赛之余，国际友人漫步丹江公园，欣赏着迷人的丹江夜景。在茶馆、饭店、超市、肯德基店都能看见他们高大的身影，热情大方地和人打着招呼，照相留念。

沙滩排球集市热闹非凡，特色文旅商品汇聚于此，种类繁多、琳琅满目，体验者络绎不绝，纷纷竖起大拇指。人们和外国运动员、国际友人近距离交流，宣传文化旅游，推荐特色产品，说教地方方言，传递文化、讲好故事，让客人感受商洛的独特魅力。

一座城，因体育赛事而走向世界。商洛，正为大家奉献一场具有商洛韵味的体育盛宴，让世界在商洛看见美丽中国。

商洛走向世界

刘惜

商洛，摇身一变成为了承担国际体育赛事的城市，市民难抑激动的心情，荣耀在脸上荡漾，热情在胸中涌动，纷纷行动起来，环境优化、设施改造，处处彰显商洛速度。

高高的旗杆上飘扬着来自53个国家和地区的五彩斑斓的旗帜。赛场上运动员们冒着酷暑激战正酣，发球、扣球、拦网等，一个连环动作看得场上观众不时发出惊呼，随即报以热烈的掌声，“加油”声不失时机地喊起，高温天气也难掩观众的高涨热情。运动员在柔软的细沙上来回奔跑、跳跃、跌倒、爬起，场地上沙子坑洼洼，比赛间隙，志愿者迅速将其推平。沙滩宝贝着装清凉，舞姿优美，青春气息扑面而来，

为紧张的赛事营造轻松气氛。

作为此次体育盛会上非常重要的形象元素，“商小沙”以商洛市代表性树木核桃树为象征，展现出热爱运动、活泼外向的形象；“洛小排”则以商洛市花连翘花为象征，呈现出善良可爱、正直单纯的形象，展现了对自然和生活的热爱。两者在形象和性格上形成鲜明对比，展现了商洛市多元文化和和谐共存的特点。

学生和公益人士组成的志愿者队伍，为赛事做着默默的贡献。有头项烈日在赛场服务的，有在酒店服务的，有在外围服务的。早在比赛前，他们就接受了严格系统的培训，为展示商洛良好形象做着不懈努力，赛事能顺利进行，广大志愿者功不可没。

玉笋造型的秦岭博物馆体现出高雅的文化特色，不仅

爱一座城

喻永军

处暑过后，天气并没有凉下来，秋老虎发威，高温持续，闷热难当，一日胜似一日，衣服总是粘在身上。

夜里一场雨，总算凉爽了一些。

我和老王住在这座城的东边，下半年，却喜欢去城市的西边散步。骑电动车到望江楼，然后停车，过望江楼广场，至江边步道去商鞅广场。这个行为，没有缘由。前半年，我俩喜欢去两河口公园走路，一直过刘湾大桥桥洞，高速路引桥桥洞，东龙山大桥桥洞，甚至经常走到高新区的亚迪大道。路不远，也不近，中途在健身器材上健身，练习臂力，推力，腰部的柔韧性，偶尔小跑一阵。

第一次从望江楼往西走，是蝉声最嘹亮的时候，江边的柳树是蝉的家，蝉声是结在树上的，不离不弃，几十只几百只一起和鸣。那时候，太阳还没有完全落山，山顶上露出半个脸，或藏在云层里，又钻出云层。云层一片金色，亮得耀眼，有时是半天火烧云映在江水里，铺满江面。水面有波纹，柳丝弹几下，摆动起来。蝉不器这些，一声赶着一声地鸣叫，我们在蝉声里走过，又融在另一片蝉声里。

8月27日，沙排U19世锦赛在商洛举行。世锦赛是一种高规格的国际体育赛事，比赛地点选在商洛，自有它的道理。我们用自己的理解解释，是因为商洛独特的气候特点，地理因素及环境。“22℃商洛·中国康养之都”正在产生品牌效应。比赛的主场地在秦岭博物馆前的商鞅广场上，副场地在江滨一号前的江滨大道旁，也就是我和老王晚上散步的地方。

一场国际赛事，选择花落一座城市，而这座城市就是商洛。在千挑万选的考量背后，对一座城市是一个多大的肯定。

开幕式过后，盛况空前，人流如织，主场地实行了交通管制，在主场地的旁边是沙排集市，商品都是商洛品牌，有商南乔果丽植物彩妆、硕果水晶茶具、柞水木耳饮料、核桃壳猫砂、福波斯精酿啤酒。还有中华老字号丹凤葡萄酒、省级非遗松花皮蛋、山阳神仙叶凉粉、洛南县核桃系列食品、秦之艾系列艾产品、镇安板栗、牛肉系列产品，商州区紫元春酒系列、花想蜂文创系列、丹凤平凹手工艺品等317种文旅商品，参加集市展销工作。一座城睁大眼睛，打开窗口，吸引来自世界的目光，传递商洛文化，讲述商洛故事。

8月27日七时许，我们骑车来到比赛主场地附近，正为停车发愁的时候，一位执勤的交警姑娘，和颜悦色地向我们讲解了行走路线和停车位置，并告诉我们，对面的副场地可以免费观看比赛。经过安检，进入比赛场地，这里正在进行资格赛，比赛双方是意大利队和中国香港队。

关于沙滩排球，我和老王知之甚少。百度后才知道，这种运动产生在一个世纪前的美国，原是海滨的一项娱乐活动，经过发展变化成为一种体育赛事，为人们所喜爱，发扬光大，风靡世界，赋予了体育精神的光芒。从遥远的美国到秦岭南麓的商洛，因为一项运动联系起来。让世界相聚，我们以除了为一种精神追求，还有一种爱的存在，这正是体育运动的神奇与璀璨。

未来几天，赛事会按照程序有序进行，来自世界各地的运动员，教练团队，赛事组织团队，服务工作人员，在比赛、服务之余，或者因为温润宜人的气候，一件地方工艺品，一件礼物，一种特色美食，一个关注，一个眼神，对一座城留下一个美好的回忆。在以后的生活里，每当想起，心湖总会泛起美妙的涟漪，喜爱之情溢于言表，这是一种爱。

每一场赛事的举办，都是这座城市的高光时刻。城市还会按照自己的节奏，发展，变化，完善，美丽，越来越好，更具内在魅力，去迎接下一个高光时刻的到来。

赛事落下帷幕后，我们依旧生活在这座城市里。即使现在观看完赛事，我们仍然会沿着江边散步，从彩虹桥头的小道，过两河口公园，经刘湾大桥，过江北，绕一大圈，再回到彩虹桥头。中途会在小三亚停步，过一段玻璃栈道，环岛一周。初夜凉爽，有人乘凉垂钓，一堆一堆，车子靠着栏杆，一把凉椅，一根钓竿，水面不惊，全在乘凉，久久不见起杆，要么似睡非睡的样子，要么小两口偏着家常，活活落在夜风里落在江水中。

我们爱这座城。

我们的爱具体成一碗豆腐，几个包子，张家饸饹，陈家泡馍，或者一杯豆浆，一根火烧，一碗搅团，一笼蒸饺那么真切实在，没有一点点故作，扭捏。

或者在朝霞普照的早晨，走进这座城中，或者撑一柄伞，在雨中走进这座城中，自然成为这座城市的一部分。

商洛山

(总第2634期)